

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

## EL NUEVO REGIMEN

### LA REORGANIZACION MUNICIPAL

En pleno período de reformas, toda la atención nacional es á pendiente de la labor que realiza el Directorio. Cada día esperamos con verdadero interés las noticias de Madrid, pues aunque la febre de los primeros momentos ya ha pasado, la obra de transformación sigue su curso y se aguardan con mal disimulada impaciencia resoluciones trascendentales.

Ahora se va a la completa reorganización de los Ayuntamientos, modificando las normas fundamentales de la vida municipal. Esto es lo que el Poder público estima de mayor urgencia. Y parece ser que hasta ultimar el nuevo régimen de los Municipios, no se emprenderá la reforma de las Diputaciones provinciales, ni se pondrá mano en la organización regional que hay anunciada.

No sería razonable mostrar impaciencias ante la labor reconstructiva en preparación. La implantación de un nuevo sistema, la creación de un nuevo régimen, no es cosa que pueda hacerse con precipitaciones, sin todas aquellas garantías que son necesarias para cimentar la reforma sobre bases firmes, eficaces y justas. Al cambiar un sistema por otro, se impone un estudio sereno y consciente de las realidades españolas, con el fin de limpiar de vicios la Administración local y hacer imposibles los viejos errores que entorpecían el desenvolvimiento de los Municipios.

Está justificada la expectación de todo el país ante la reorganización de la vida municipal. Toda la estructura del Estado tiene su base en los Ayuntamientos. Así como las Diputaciones son organismos artificiales que en la mayoría de las provincias españolas no han tenido verdadero arraigo, los Ayuntamientos son instituciones fundamentales sobre las que se asienta toda la organización del Estado.

En distintas ocasiones, y precisamente por el interés vitalísimo del problema municipal, se ha pensado en amplias reformas encaminadas a la transformación del régimen. Se han estudiado más de una vez las modificaciones que

debían introducirse en la vida local; pero en esto como en otras cuestiones, la política era un obstáculo.

Los Ayuntamientos, con muy contadas excepciones, fueron los reductos más firmes del caciquismo, de las oligarquías políticas, de todos los restos del antiguo régimen. Desde la capital de España al último Ayuntamiento aldeano, había una fuerte cadena de eslabones caciquiles incrustados en la Administración local. Y ya se ha podido ver cómo en algunas grandes ciudades y en muchos pequeños Municipios se enreda el régimen administrativo.

Sobre todo, las pequeñas poblaciones desconocían totalmente lo que era vida municipal. Había pueblos cuyos Ayuntamientos eran una entidad inexistente porque la ley quedaba incumplida en todas sus partes. Y siempre que se ha planteado en España el magno problema de la reforma local, los proyectos quedaban estancados. La resistencia tenía una explicación, por cuanto la reforma significaba el descuaje del caciquismo, la desarticulación de la cadena política, el rompimiento de los intereses creados.

La atención que ahora se dedica al problema municipal está justificada. Del acierto que presida el cambio de régimen dependerá el robustecimiento de la vida local y, por ende, el progreso del Estado. Al destruir el viejo sistema, han quedado destruidas las posiciones del caciquismo y se han roto los tentáculos de las oligarquías, dejando al descubierto mucha podredumbre.

Por eso, al reconstruir el edificio municipal, todo nuestro interés está pendiente del éxito de la empresa. La alta importancia que tiene la reforma nos mantiene a la expectativa, deseosos de que la reconstitución de los Ayuntamientos sobre bases definitivas, sea un completo acierto del régimen gobernante y responda a las necesidades del país y a los ideales de regeneración que todos sentimos en estos momentos.

### De Instrucción pública

Del Ministerio.—Se deja sin efecto el nombramiento hecho a favor de don José Arbiza para la cátedra de Alemán de este Instituto, y se declara desierto el concurso por el que se le adjudicó la misma.

Se ha publicado en la Gaceta del día 14 la relación de maestros de ambos sexos nombrados propietarios por los turnos tercero y cuarto, que no intermiten porque ninguno figura a esta provisión.

Se admiten las dimisiones que de sus cargos han presentado el inspector general de P. ímpera enveñenado y los delegados regios de Madrid y Canarias.—Aquino.

### Sección militar

Servicio de la plaza para hoy. Sevilla.—Córdoba.—Jefe de día, el teniente coronel de Artillería don Luis de la Guardia y de la Vega.—Imaginario, el teniente coronel de Infantería don Luis Angosto Palms.—Hospital y provisiones, el teniente capitán de Artillería, don Casimiro Tórrado del Castillo.—Imaginario, el capitán de Artillería, don Ramón Méndez Parada.

De orden de su excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, Máximo Guerrero.

Fracturas. Hoy a las seis de la mañana saldrá a efectuar un paseo militar a las fuerzas del regimiento de Infantería de Córdoba, como preliminar de las prácticas que han de empezar el día 19 del presente.

La fuerza tomará el primer rancho en el campo y regresará a Bandera para tomar el segundo. Va auxiliada por las fuerzas de Artillería.

Carabineros. Disponiendo que el jefe de la Comandancia de carabineros de Granada informe a la instancia de Cristóbal Lealvies, que solicita el ingreso en el Instituto.

### Sección judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juzgado del Sr. D. Juan S. B. García y García con don Antonio Gentil Cubos, por oposición a embargo preventivo; abogado, señores Aguilera (don Félix) y Comas; procuradores, señores Pérez Batido y Quesada; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Melilla.—Don Modesto Sánchez Romera y otros con don Salvador López Martín y el ministerio fiscal, por oposición a la calificación de quiebra; abogado, señor García Vaz del Valle; procuradores, señores Rivas y Herrera; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra Manuel Serrano, por homicidio; abogado, señor Morcillo; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo.

Juzgado de O. giva: Contra Juan Blanco Díaz, por homicidio; abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Comas; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado de Loja: Contra José Herrera Ruiz y otro, por homicidio; abogado, señor Camacho; procurador, señor Amaro; secretario, señor Alonso.

Sentencia. En causa del juzgado del Salvador, contra Ana Martínez Hernández, sobre hurto; se ha dictado sentencia condenándola a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y el pago de las costas.

En causa del juzgado del Salvador, contra Ana Martínez Hernández, sobre hurto; se ha dictado sentencia condenándola a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y el pago de las costas.

Regreso de Motil don Juan Leyva Nerys, acompañado de su distinguida familia.

Ha marchado a Almuñécar, en compañía de su distinguida familia, don Francisco G. Herrera Teruel. Marchó a Málaga, donde pasará unos días, don José Cristina.

LUBRIFICANTES

### Banquete al profesor Díaz Domínguez

Por haber cumplido la edad que determina la ley, ha sido jubilado el sabio catedrático de Derecho Mercantil de esta Universidad, doctor don Antonio Díaz Domínguez.

Con este motivo sus compañeros de Facultad, en testimonio de cordial afecto y sincera admiración, le organizaron el domingo último con un banquete en el Hotel Alhambra Palace.

A tan festinal homenaje concurrieron todos los catedráticos y profesores auxiliares de dicha Facultad. Durante la comida, que fué expresiva de las simpatías con que cuenta el ilustre catedrático, se dedicaron frases entusiastas de encomio para la labor intensamente educativa desarrollada durante muchos años por el Sr. Díaz Domínguez, de cuya competencia y vasta cultura son prueba las obras que sobre Derecho Mercantil tiene escritas y que son de verdadera gloria en su especialidad.

El señor Díaz Domínguez, vivamente emocionado, pronunció un elocuente discurso, en el que dió las gracias y se despidió de sus compañeros.

El decano señor García Valdecasas, en frases elocuentes contestó al señor Díaz Domínguez, dedicándole cumplidos elogios.

Grasa marca SAN ANTONIO para carros y carruajes de eje común

Busquets Hermanos  
Paseo de Colón, número 5  
SEVILLA

La Eléctrica de Díchar y la del Mattena

Ha quedado fundada en la Sociedad Eléctrica de Díchar la de San Pedro, Eléctrica del Mattena.

El Consejo de Administración queda constituido en la siguiente forma: Presidentes, excelentísimo señor Duque de San Pedro; vicepresidente, don Gonzalo Fernández de Córdoba; vocal: don Miguel Rodríguez Acosta; y González de la Cámara, don Miguel Gómez Torres, don Víctor Echeburúa y García, don Manuel López Bernal y D. mas, don Manuel Conde Alcañal, don Francisco González Méndez, don Mariano Fernández Sánchez-Puerta, don Manuel P. Ito, don José Méndez Rodríguez Acosta, don José Méndez Retz, don José Cervillo de Albornoz, don José Felipe Jiménez Lucas, don Luis Morell y Terry, y secretario don Antonio González Méndez.

La representación la llevará junto a separadamente con los gerentes el presidente de su Consejo de Administración excelentísimo señor Duque de San Pedro de Gatañón y la misma sociedad ha sido fundada junto a separadamente a los gerentes don Manuel P. Ito, don Masdasi y don Mariano Fernández Sánchez Puerta.

Los fondos municipales. Movimiento de fondos del día 15 de Octubre. Ingresos.—Por diferentes conceptos, 16,570.40 pesetas.

Expensas.—Jornales conductores, 810 pesetas; idem a peones omineiros, 501.84; por cuenta propio consumo, ingreso en la Hacienda, 14,007.22; jornales reparacion general pavimento, 1,740. Total, 17,059.07.

Extinción anterior, 135,892.85 pesetas. Ingresos, 16,479.40 pesetas. Total, 152,363.15 pesetas. De dichas sumas pagan, quedan en caja 135,304.18 pesetas.

Inspección de Abastos. Días 12, 13 y 15. P. no concluido por falta de peso, 14 kilos; leche idem aguada, 45 litros. Estos decimos se remitieron a la Asociación Granadina de Caridad, Hermandades de los Pobres y Asilo de San Rafael.

Se decomisaron pesos y pesas faltas, a los industriales Miguel Fernández de J. J. Reyes, Eusebio Robles, Doña Josefa, José Capell Guerrero, Miguel Cabrera, Manuel Ocaña, Miguel Ortega, de Granada; y Francisco Ruiz, de Albolote, remitiéndose los expedientes al juzgado.

Se multaron a los vendedores de leche Juan Rodríguez, de Granada; Juan N. varro, de Gubia Grande; José Corpas, Manuel Jiménez Canalejo, Antonio Ocaña y Clotilde Rivera, de Granada; Joaquín García, de Baas, y Manuel Morales, de Albolote.

Juzgado de Abastos. P. no concluido falta de peso, 25 kilos, y tres litros de leche aguada.

Heridos. Ayer fué estirado en el hospital de San Juan de Dios la niña Carmen Contreras Quesada, de tres años, que sufre herida en la región frontal producida de estirar casual.

La Pintá. La policía denunció a Rosario González García (o) la Pintá, habitante en la calle de Tendillas de Santa Pauls 8, por sospechar que dicha mujer ocultaba en su casa gente malefante.

Ataque epiléptico. Ayer tarde, encontrándose en la Puerta Real, sufrió un ataque epiléptico Ricardo Duña de la Riva, de ochenta y tres años.

Fué asistido en la Casa de Socorro, G. noque.

Ayer tarde, en el Paseo del Violón, el automóvil número 458, de la matrícula de Granada, chocó con una motoeleta que montaba el joven don Santiago Burgos Martel.

La moto resultó con desperfectos de alguna consideración.

Un hallazgo. La Guardia civil de esta capital ha comunicado que han sido halladas en la sierra de Trevés, 120 orzas extraviadas que se creía habían sido robadas al vecino de aquella localidad Juan Álvarez Pérez.

### En el Ayuntamiento

Proposición interesante. El concejal teniente de alcalde señor Barrios, presentará hoy a Cabildo la siguiente proposición:

La antigua verja que rodeaba el monumento de la Virgen del Trínfo debe colocarse en su lugar, pues fué un error lamentable quitarla de allí para poner en cambio un jardínillo sin mérito y sin carácter, el cual más fea que embellece el monumento.

Tenemos la mayor parte de los trozos de dicha verja y sabemos en donde está el resto. Por tanto solo hay que hacer cuanto antes la reposición que toda Granada vea con gusto.

Con la misma idea de defensa de los valores artísticos de Granada, someto a la consideración del Cabildo lo siguiente:

Se suspenderá toda licencia de obras, tanto de derribo como de edificación en lugares de interés artístico, pintoresco y monumental, en tanto no se comprueben previamente los siguientes detalles: Que la obra a realizarse no afectará sensiblemente a la belleza de la ciudad, bien por consistir en el derribo de una casa antigua y artística o en la edificación en una calle antigua y de carácter de una casa de fachada moderna que destruya y afeé el conjunto artístico de la calle; que no se destruyan restos de edificaciones moriscas, ni se demuestren patios, arcos, etc., etc., en perjuicio de la riqueza artística de la ciudad.

Esta suspensión se considerará como medida provisional mientras el Municipio adopte el acuerdo de rogár a la Comisión de Monumentos que estudie en el más breve plazo posible los preceptos enmendados a salvaguardar la defensa de los monumentos artísticos, lugares pintorescos, calles antiguas y barrios típicos, especialmente en lo que se refiere al Albayzín que por su enorme interés artístico y legendario debe ser objeto de un régimen especial; preceptos que incorporados a las ordenanzas municipales, servirán en lo sucesivo como norma a la que deben ajustarse todas las construcciones y reformas urbanas.

Los fondos municipales. Movimiento de fondos del día 15 de Octubre. Ingresos.—Por diferentes conceptos, 16,570.40 pesetas.

Expensas.—Jornales conductores, 810 pesetas; idem a peones omineiros, 501.84; por cuenta propio consumo, ingreso en la Hacienda, 14,007.22; jornales reparacion general pavimento, 1,740. Total, 17,059.07.

Extinción anterior, 135,892.85 pesetas. Ingresos, 16,479.40 pesetas. Total, 152,363.15 pesetas. De dichas sumas pagan, quedan en caja 135,304.18 pesetas.

Inspección de Abastos. Días 12, 13 y 15. P. no concluido por falta de peso, 14 kilos; leche idem aguada, 45 litros. Estos decimos se remitieron a la Asociación Granadina de Caridad, Hermandades de los Pobres y Asilo de San Rafael.

Se decomisaron pesos y pesas faltas, a los industriales Miguel Fernández de J. J. Reyes, Eusebio Robles, Doña Josefa, José Capell Guerrero, Miguel Cabrera, Manuel Ocaña, Miguel Ortega, de Granada; y Francisco Ruiz, de Albolote, remitiéndose los expedientes al juzgado.

Se multaron a los vendedores de leche Juan Rodríguez, de Granada; Juan N. varro, de Gubia Grande; José Corpas, Manuel Jiménez Canalejo, Antonio Ocaña y Clotilde Rivera, de Granada; Joaquín García, de Baas, y Manuel Morales, de Albolote.

Juzgado de Abastos. P. no concluido falta de peso, 25 kilos, y tres litros de leche aguada.

Heridos. Ayer fué estirado en el hospital de San Juan de Dios la niña Carmen Contreras Quesada, de tres años, que sufre herida en la región frontal producida de estirar casual.

La Pintá. La policía denunció a Rosario González García (o) la Pintá, habitante en la calle de Tendillas de Santa Pauls 8, por sospechar que dicha mujer ocultaba en su casa gente malefante.

Ataque epiléptico. Ayer tarde, encontrándose en la Puerta Real, sufrió un ataque epiléptico Ricardo Duña de la Riva, de ochenta y tres años.

Fué asistido en la Casa de Socorro, G. noque.

Ayer tarde, en el Paseo del Violón, el automóvil número 458, de la matrícula de Granada, chocó con una motoeleta que montaba el joven don Santiago Burgos Martel.

La moto resultó con desperfectos de alguna consideración.

Un hallazgo. La Guardia civil de esta capital ha comunicado que han sido halladas en la sierra de Trevés, 120 orzas extraviadas que se creía habían sido robadas al vecino de aquella localidad Juan Álvarez Pérez.

El número 1.176 de esta importante revista publica, entre otros de interés general, trabajos de las siguientes firmas:

Vicente Gay, E. Alvarez Mendive, J. Bolón, S. Leborde, Hermán Boehme, J. de Montero, Ricardo Suárez, Juan de las Cies, J. García Arrese, A. Pérez Camarero, Manuel Mallén, A. Andrade, Armando Ceballos, Rafael Carandell, etc., y secciones fijas de:

Economía, finanzas y política internacional, Minería y Metalurgia, El Financiero en la Argentina, Crónicas extranjeras, Ferrocarriles, Crónicas de Barcelona, Ingeniería, Notas financieras y mercantiles, Pesca y caza, Mercados nacionales y extranjeros, Bolsa de Madrid, Juntas generales, Navegación y Construcciones navales, Avisos oficiales, Impomatción y exportación, Seguros, Informaciones regionales, Bizneses, etc.

Oficinas y talleres: Paseo de Rosales, 62. Apartado, 469. Teléfono, 248. Madrid.

El libro de don Luis Morell Terry. 17 de Octubre. 1569.—Muerto violentamente Aben Humeya en Lájjar por Aben-Abó y Alguadil, es elegido rey de Granada por los moriscos rebeldes el granido Aben-Abó, cuya cabeza fué expuesta algunos años después en la Puerta Real, a la entrada de la calle de Mesones, con el siguiente letrero: Esta es la cabeza del traidor Aben-Abó; nadie la quite, so pena de muerte.

### Emérides granadinas

El libro de don Luis Morell Terry. 17 de Octubre. 1569.—Muerto violentamente Aben Humeya en Lájjar por Aben-Abó y Alguadil, es elegido rey de Granada por los moriscos rebeldes el granido Aben-Abó, cuya cabeza fué expuesta algunos años después en la Puerta Real, a la entrada de la calle de Mesones, con el siguiente letrero: Esta es la cabeza del traidor Aben-Abó; nadie la quite, so pena de muerte.

1642.—Por fallecimiento del último de este nombre, por el orden regular, de don Diego de Rivera, se erige el Colegio de Santiago, que desde 1704 se denominó de San Bartolomé y Santiago, a virtud de haberse unido los bienes de otra vinculación.

1766.—Celebráronse solemnes exequias fúnebres en el templo de la Metrópoli por la reina doña Isabel de Fernetic, madre de Carlos III.

Madre Dolores, madre mía, que mis pobres ojos cesen de llorar; que a mi lado vuelva, todo arrepentido, para que mi pecho sienta ya la paz.

Madre mía, que a mis ojos cese de llorar... que a mi boca prenda, como aquellos días, los ardientes besos que me hacían temblar. ¡Que de mí se aplade! ¡Que a mis brazos venga! ¡Por Jesús, mi Hijo, Madre de Piedad!

El doncel que la juró amor del alma y robó de su pureza, la flor, vive feliz, olvidando, que una mujer hay llorando la pérdida de su honor.

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

La pobre triste doncella con su constante querrela se resigna a su dolor... ¡y el galán sigue olvidando que una mujer hay rezando por el ladrón de su honor!

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

El doncel que la juró amor del alma y robó de su pureza, la flor, vive feliz, olvidando, que una mujer hay llorando la pérdida de su honor.

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

La pobre triste doncella con su constante querrela se resigna a su dolor... ¡y el galán sigue olvidando que una mujer hay rezando por el ladrón de su honor!

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

El doncel que la juró amor del alma y robó de su pureza, la flor, vive feliz, olvidando, que una mujer hay llorando la pérdida de su honor.

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

La pobre triste doncella con su constante querrela se resigna a su dolor... ¡y el galán sigue olvidando que una mujer hay rezando por el ladrón de su honor!

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

El doncel que la juró amor del alma y robó de su pureza, la flor, vive feliz, olvidando, que una mujer hay llorando la pérdida de su honor.

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

La pobre triste doncella con su constante querrela se resigna a su dolor... ¡y el galán sigue olvidando que una mujer hay rezando por el ladrón de su honor!

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

El doncel que la juró amor del alma y robó de su pureza, la flor, vive feliz, olvidando, que una mujer hay llorando la pérdida de su honor.

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

La pobre triste doncella con su constante querrela se resigna a su dolor... ¡y el galán sigue olvidando que una mujer hay rezando por el ladrón de su honor!

Madre Dolores, madre mía, por tu amor bendito, libérale de mal, que al con el tiempo se cesare, Madre, que su esposa libre su felicidad. ¡Que le quiera mucho! ¡Como está queriendo esta desgraciada que llorando está!

El doncel que la juró amor del alma y robó de su pureza, la flor, vive feliz, olvidando, que una mujer hay llorando la pérdida de su honor.

### EN CERVANTES

¡CALLA CORAZON!

Esta comedia de Sasso, llegaba a nosotros precedida de las mejores noticias. Se la considera como uno de los más sólidos éxitos de la actual temporada, recorriendo toda España bajo la entusiasta sanción de públicos inteligentes.

Y en esta atmósfera elogia se nos da a conocer. Y debe ser todo esto suficiente para que, en ¡Calla corazón! calle la pluma?

Porque, mi sincera opinión, es toda contraria al sentir de quienes excesivamente han juzgado la comedia de Sasso.

Cinco actos necesita el autor para hacernos asistir a un nada lógico drama familiar, que en comedia termina, no muy cuidada en los detalles.

El lector juzgue: Soledad, de aristocrática familia, es el alma máter de un negocio de editorial que un señor padre implantó, a pesar de sus bilanes, cuando éstos vinieron a menos.

Ha vuelto la prosperidad a la familia, pero ésta sigue al frente de la casa editorial, atendiendo a todo Soledad.

Sufre ésta una tremenda equivocación: ama en secreto a un hombre y éste se casa con Luisa, hermana de Soledad.

Luisa, de carácter en todo opuesto a su marido, que la deja en amplias libertades, cae en las redes de amor de otro hombre a cuya casa va. Y Soledad, que sabe el secreto de su hermana, la sigue a casa del amante y, cuando el marido sunde allí, se presenta y se hace pasar por la culpable, sacrificándose por el hombre amado y por la hermana querida.

Despreciada por todos, Soledad se ausenta de España; marcha a Nueva York en unión de Moritz, un alemán dependiente de la librería que la adoraba en secreto, y allí ovida su primer cariño y corresponde al del alemán.

Y la dicha queda oculta y solo gozada por los dos amantes, haciendo callar al corazón la verdad que desonbraría a los culpables.

Ess es la obra; demasiado pesada y absurda y equivocada muchas veces, tanto en su fondo como en detalles.

No entro en éstos por la falta de tiempo que me lo impide, a la hora avanzada en que termina el estreno, mas con lo dicho estimo lo bastante para dejar consignada mi no muy favorable impresión.

La interpretación, bastante acertada, Martínez estuvo verdaderamente afortunada y sacó de su inverosímil papel de alemán todo el partido posible.

Bastante afortunada la primera actriz, señorita Alonso de los Ríos. Admirable, muy justa, Teresita Nori, una preciosa dama joven, actriz de porvenir, que está siempre muy bien en cuantos papeles inter presta.

Mención elogiosa para Antonio Palomino, joven actor de mérito, ya conocido de este público en pasadas actuaciones.

Los demás actores completaron el acertado conjunto.

El público aplaudió complacido a los artistas al final de cada acto.

Y como final de fiesta, la imitabile Amalia de Isaura volvió a hacer las delicias del numeroso público que por el estreno llenó el patio de butacas y gradetas, si no los palcos.

La estupenda artista consiguió las ovaciones acostumbradas, que suman a las que siempre obtiene tan verdad y sinceramente, por su incompable arte.

E. de la FUENTE

Camara Oficial Agrícola

El día 14 del actual celebró sesión extraordinaria la Cámara Agrícola provincial, para proceder a verificar el escrutinio de las elecciones celebradas el día 7 último.

Resultaron elegidos por mayoría de votos los señores don Rafael Hito Hito, don Manuel Sánchez Benavides, don Manuel Alva Romero, don Pedro Montes Romero, don Leonardo Cabrera Carazo, el señor marqués de Casabiarca, don Miguel Pérez Aranda, don Antonio Pérez Estévez, don Luis Oliveros Sanz, don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Manuel López Barja y Damas, don Juan Pedro Afán de Ribera, don Benito Aguinal Espinoza y don José Caffa Castiella.

El próximo día 21 se efectuará la elección de cargos.

Anuncios en "El Defensor"

### Crónica financiera de Madrid

Comenzó la semana bursátil en plena incertidumbre plagada de rumores y recelos. Progresivamente fueron lanzándose a la circulación y difundido diversos rumores que el Directorio se vió obligado a desmentir rotundamente. El anuncio de la conversión del Exterior en Interior, un día, el del gravamen de un 20 por 100 sobre la renta del Exterior y el recargo de los que ya pasan sobre los demás, otro; la disolución del cuerpo de Aduanas; y la supresión del anticipo a los ferrocarriles y tantos otros «bulos» bien administrados ocasionaron una serie perturbación en la marcha de las cotizaciones con las pérdidas que siempre trae aparejado el pánico, especialmente para los especuladores a plazo.

Una nota del Directorio ha hecho renacer la calma y los fondos públicos en bría han iniciado una reacción que un pesavate.

La mayor parte de los movimientos de bría injustificados tienen su origen en la Bolsa de Barcelona en la que el agio y la especulación se desencadenan con mayor facilidad.

Y no se crea que por haberse desvanecido totalmente los infundados temores, cesa el perjuicio que en nuestros sectores financieros producen. Hace tiempo que venimos señalando en estas crónicas el grave riesgo que para la economía representa la emigración del capital que con tales rec

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

## Consejo de Guerra contra un comandante

Madrid 16  
 Hoy se ha celebrado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa seguida contra el comandante de Ingenieros don Emilio Aizugaray.  
 Actuó de presidente el general Arráiz y de vocales los generales Ayala, Vinié, García Parreño, Bugnias (don Enrique) y Pego.  
 El fiscal era el general Villegas y el defensor el comandante de Intendencia don Mariano Marfil.  
 En el escrito del fiscal, reconociendo la brillante hoja de servicios del procesado, se le acusa de abandono del servicio frente al enemigo.  
 Le pide la pena de muerte, y, caso de indulto, la pérdida del empleo y seis años de prisión.  
 El defensor, en su informe, pidió la absolución o seis meses y un día de prisión.  
 Después de rectificar el fiscal y el defensor se dió por terminada la vista.  
 La sentencia será conocida el viernes o el sábado.

## La política del Presidente

Boque ruso  
 Lisboa 16  
 La situación en Portugal continúa estacionaria.  
 El presidente, Teixeira Gomes, sigue sus conferencias con los representantes de los grupos políticos.  
 —Ha fondeado en este puerto un buque ruso soviético.  
 Procede de Dinamarca y Holanda y viene para gestionar los tratados comerciales.

## Servicio aéreo

Milán 16  
 En breve quedará establecido un servicio diario de dirigibles de Milán a Roma y Palermo.  
 El viaje se realizará en ocho horas, transportando a ochenta viajeros.

## El santo de una infanta

Madrid 16  
 Hoy vistieron las tropas el traje de media gala con motivo de celebrar su fiesta onomástica la infanta Isabel, hija del príncipe don Carlos.

## EXCURSION REGIA

Madrid 16  
 Los Reyes, acompañados del conde de Medacá y de la duquesa de San Carlos, marcharon a las once y media en automóvil para pasar el día cazando.  
 Regresarán el jueves o el viernes.

## Primo de Rivera en Palacio

Madrid 16  
 El presidente del Directorio estuvo hoy en Palacio a la hora de costumbre para despachar con el Monarca.  
 Al abandonar el regío alcázar una hora más tarde, el general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que no tenía noticias interesantes que comunicar.

## Las obligaciones del Tesoro

Madrid 16  
 En la renovación de obligaciones del Tesoro, hasta ahora se han hecho pedidos de reembolso por valor de 79 millones.

## Cesante suicida

Salamanca 16  
 El empleado de la Diputación César Pedraza, de sesenta y un años, se arrojó al paso de un mercaderías, quedando destrozado.  
 Le indujo a adoptar tan fatal resolución, el sentimiento de haberse suspendido un mes de empleo y sueldo.

## Nuevo alcalde de Barcelona

Madrid 16  
 Por el ministerio de la Gobernación ha sido firmada una Real orden nombrando alcalde de Barcelona al eminente coronel de Estado Mayor don Fernando Alvarez de la Campa.

## El movimiento búlgaro

Sofía 16  
 El Gobierno de Bulgaria se halla en crisis por oposición de los socialistas.  
 Se pensaba a los jefes del movimiento revolucionario, que se considera fracasado.

## Huelga terminada

Viena 16  
 Han sido firmadas las bases de los acuerdos entre empresarios y actores de esta población que se hallaban en huelga.

## Noticias de Barcelona

Lo que dice Llussada. El nuevo alcalde. Centro clausurado  
 Barcelona 16  
 El gobernador, general Llussada, al recibir hoy a los periodistas, les dió cuenta de haber sido nombrado alcalde de real orden, el teniente coronel señor Alvarez de la Campa.  
 El general dedicó grandes elogios a su competencia y actividad, esperando de él que desarrolle una labor fructífera al frente del Municipio.  
 Agregó el Gobernador que se había reunido la junta de Abastos para tratar de la rebaja del bacalao y el aceite.  
 Ha sido clausurado el centro autonomista de dependientes de comercio de Manresa.

## Violento incendio

A las cuatro y media de la tarde se declaró un incendio violentísimo en la finca de la calle de San Luis.  
 Explotaron varios bidones de gasolina, quedando destruido el edificio.  
 Resultaron tres individuos gravísimamente heridos.

## España en Marruecos

Una conferencia  
 Melilla 16  
 Terminada la recepción, los generales Aizpuru, Correa, y séquito de ambos, almorzaron en la Comandancia general.  
 Después, los generales Aizpuru, Marzo y Correa celebraron extensa conferencia, informándose del primero detalladamente de la situación de la zona.

## Noticias de Alhucemas

Las ametralladoras y fusiles de Alhucemas dispersaron grupos de rebeldes que se observaron en una playa próxima.  
 Se ha convocado la posición de Axdir Asus sin novedad.  
 Las baterías de Tizzi Azza, Principal y Peña Roja, batieron pequeñas concentraciones que se observaron en los poblados de Asru y Bent Medien, causándose bajas vistas.

## Posiciones convoyadas

El agrigado militar a la embajada de Italia en Madrid, coronel Mariengo, que vino a Melilla con la Comisión de técnicos italianos, para el salvamento del «España», sufrió un accidente dando una caída a bordo del acorazado, a consecuencia de la cual se fracturó una muñeca.  
 A bordo del parque de aerostación «Dédalo», fué trasladado a Melilla, ingresando en el Hospital de la Cruz Roja.  
 Su estado no ofrece gravedad.

## Servicio de emboscadas

La pasada noche fuerzas de la menalla de Melilla, que guarnecen Azib de Mida, establecieron, en aquellas inmediaciones un servicio de emboscada con objeto de castigar a un pequeño grupo rebelde que merodeaba por aquellos alrededores.  
 Las fuerzas regresaron sin novedad a la posición.

## Aparato destruido

A consecuencia de haber sufrido una avería aterrizó violentamente, destruyéndose, el aparato que pilotaba el capitán Bellod.  
 Este resultó ileso.  
 El accidente ocurrió en Tafersit cuando regresaba de bombardear las kabilas no sometidas.

## Un banquete

Las mehallas de Melilla y Tafersit, se han reunido en banquete.  
 El acto, en el que no se pronunciaron discursos, fué presidido por el coronel don Alfredo Coronel y teniente coronel Llanes.  
 El viaje de Aizpuru  
 El Alto Comisario al visitar el cementerio, dispuso que el capitán del mismo, rezara un responso ante la tumba de los héroes.  
 El general Aizpuru ha aplezado su excursión a Tafersit.  
 Mañana visitará las posiciones del Gurugú e inspeccionará las obras de fortificación que se realizan.

## Repatriación de fuerzas

En breve embarcarán para la Península los regimientos de Lusitania y Artillería ligera.

## Toros

En Zaragoza  
 Zaragoza 16  
 Con ganado de Cruz del Castillo, se ha celebrado la anunciada corrida de toros.  
 Primero.—El Gallo, de salida le da unas verónicas regulares.  
 Con la muleta se muestra desconfiado, siendo achuchado varias veces.  
 Ciava un pinchazo en el cuello y cuatro descabellos. (Bronca).  
 Segundo.—Nacional se muestra valiente con la capa, en los que sobresalen unas magníficas verónicas.  
 En el último tercio está temerario, adornándose en algunos pases.  
 Agarra un pinchazo, una media y dos descabellos.  
 Tercero.—Morenito lancea temerariamente.  
 Coge las banderillas y cuele tres pares superiores.  
 Con el trazo rojo realiza una faena lucidísima dando rodillazos.  
 Se deshace de su enemigo de un pinchazo, una estocada y un descabello.  
 Cuarto.—Es pequeño y ante la protesta del público es retirado al corral.  
 Cuarto bis.—Gallo no consigue lucirse con la capa.  
 En el último tercio inició sus clásicas «espantás», produciendo la hilaridad de los espectadores.  
 Mata al bicho de cualquier manera.  
 Quinto.—Es cojo y el público protesta arrojando las almohadillas al ruedo.  
 Los banderilleros le cuegan algunos pares y arrecha la bronca, teniendo que ser retirado el bicho.  
 Quinto bis.—Nacional le saluda con unas verónicas de estilo, que son muy aplaudidas.  
 Sufre un varetazo, resultando con la taleguilla rota.  
 El diestro coge los frastos de matar y brinda desde los medios.  
 Entusiasma a los espectadores con unos pases centésimos, que son coreados.  
 Agarra una estocada atravesada y otra superior que basta. (Ovación y oreja).  
 Sexto.—Morenito da unas verónicas colosales, recibiendo una ovación.  
 Con la muleta queda superior, dando pases de todos los estilos.  
 Deja un pinchazo, una estocada y descabella al segundo intento.

## Ex alcalde encarcelado

Huelva 16  
 Ha sido detenido el ex alcalde de Campo Frio, señor Martín Romero, acusado de estafa.

## Pidiendo una reposición

Huelva 16  
 El vecindario de la isla Cristina ha dirigido un mensaje al Rey pidiendo la reposición del alcalde señor Pérez Romeu.

## Suspensión de un secretario

Almería 16  
 Ha sido confirmada la suspensión del secretario del Ayuntamiento de Abrcuena.

## Vista sumarísima

Madrid 16  
 Esta mañana se constituyó el juzgado militar en Consejo de guerra sumarísima contra los condes del regimiento de León, Francisco Sánchez Martínez y Faustino Ponce, protagonistas del suceso ocurrido días pasados al robar un moto.  
 El fiscal pide para los procesados ocho años de prisión por cometer el robo en desamparo, considerando que los procesados no han cumplido los diez y ocho años, un mes de arresto por desobediencia, 50 pesetas de multa por tenencia de armas, una indemnización para el dueño de la moto y otra para el individuo que resultó herido.  
 Los procesados declararon que ellos no podían sospechar que el hecho tuviera tal alcance.  
 La vista quedó concluida para sentencia, que hoy mismo será elevada al capitán general para su aprobación.

## Disposiciones oficiales

Madrid 16  
 La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto aprobando el reglamento para la organización del régimen de las Juntas de Obras y comisiones administrativas de los puertos.  
 De Hacienda.—Ampliando la Real orden de 15 de Mayo de 1916, relativa a la aplicación reglamentaria de los barcos aprehendidos con género de contrabando.

## Diputación embargada

Vitoria 16  
 La Delegación de Hacienda ha embargado a la Diputación.  
 Este se ha dirigido al Directorio pidiéndole que anule el embargo.

## Presidente a Paris

Paris 16  
 Hoy llegará a esta capital el presidente de la República Checoslovaca.  
 Se propone conferenciar con monsier Millerand.  
 El acompañan en su viaje los presidentes de las Cámaras y el Gobierno.  
 Una escuadrilla compuesta de siete aviones checoslovacos, ha salido para Praga, proponiéndose aterrizar en Maguncia después de atravesar Alemania.  
 Esta escuadrilla será la que irá escoltando al presidente Masaryk durante los cuatro días que permanezca en Francia.

## El régimen soviético

Moscu 16  
 El Consejo de Comisarios del pueblo se propone restablecer el monopolio de vidas desde Enero de 1924.

## EBERT, ECONOMICO

Berlin 16  
 El presidente de la República, Ebert, ha renunciado a la mitad de la consignación que le corresponde para gastos de representación.

## Regreso de Cambó

Madrid 16  
 Ha llegado el ex ministro señor Cambó, de regreso de Turquía y otros países.  
 Los periodistas le visitaron, invitándole a que expusiera su criterio sobre los momentos actuales, pero el señor Cambó se negó a hacer manifestación alguna.

## Consejo del Directorio

Madrid 16  
 En el palacio de la Presidencia quedó reunido esta tarde el Directorio militar.  
 Asistió a la reunión el encargado del despacho del ministerio de la Guerra.  
 Se prosiguió el estudio del proyecto sobre pensiones, quedando sobre la mesa hasta que se recojan nuevos elementos de juicio y datos sobre el arranque del derecho a ellas, tanto de los militares como de los hombres civiles.  
 Se hizo la concesión de una medalla de Sufrimiento por la Patria.  
 También se cambiaron impresiones sobre las Academias militares, estudiándose un proyecto de Real orden para los aspirantes que fueron aprobados en los ejercicios de oposiciones últimas.  
 Quedó resuelto un expediente designando la junta clasificadora de aspirantes a destinos civiles que no estén comprendidos en la Real orden recientemente dictada.  
 Por último se cambiaron impresiones sobre cuestiones judiciales.

## FIRMA REGIA

Madrid 16  
 El Rey ha firmado hoy las disposiciones siguientes:  
 De la Presidencia.—Resolución de varias competencias entre los ministerios de Hacienda, Instrucción pública y los gobernadores y autoridades judiciales de varias provincias.  
 Restableciendo el Real decreto de 16 de Mayo de 1921, referente a la constitución de la dependencia de la fábrica de la Moneda y el Timbre.  
 De Instrucción pública.—Aprobando el proyecto de construcción del sexto pabellón para residencia de estudiantes en el Hipódromo.  
 De Guerra.—Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo a los generales de brigada don Odonato García y don Francisco Astiain y del contralmirante don Eloy Montero; grandes cruces blancas del mérito militar a los generales de brigada don Rafael Pérez Herrera, don Angel Rodríguez Barrios, al auditor general del Ejército don Onofre Sastre y al general de brigada en situación de reserva, don Baltasar Quintana.  
 También se concede la Medalla militar al grupo expedicionario del tercer regimiento de Artillería y al escuadrón de ametralladoras de Tardir.  
 Pasando reglamentariamente a la segunda reserva los generales de brigada don Lorenzo Alonso y don José Ceballos.  
 Autorizando al Centro Electro-

técnico para la adquisición de cinco camiones protegidos, con destino a las tropas de Africa.  
 Idem la petición directa de piezas de recambio, cámaras y bandajes que comprenden los cinco presupuestos formulados por el Parque de campaña de Ceuta.  
 Idem ídem por el de Aviación, de veinte biplanos «Lloper» de reconocimiento y sin motor.  
 Idem ídem por el servicio de Aviación, de piezas de recambio para los aparatos sistema «Bristol» y «Havilland».  
 Autorizando la celebración de un concurso de arriendo en Burgos, de un local para oficinas del regimiento de la Lealtad.  
 Modificando el artículo noveno del Real decreto de 30 de Enero, referente al régimen de estudios, examen, calificaciones y Academias militares.  
 Proponiendo para el mando de la segunda comandancia de tropas de Sanidad militar al teniente coronel médico don Manuel Arnau, actualmente en el Hospital militar de Melilla.

## DEL EXTRANJERO

Detalles de una catástrofe  
 Varsovia 16  
 Se conocen algunos detalles de la catástrofe ocurrida ayer con motivo de la explosión de una bomba.  
 150 personas resultaron muertas; 200 heridos graves y centenares de heridos leves.  
 La formidable explosión destruyó todas las antiguas fortalezas y la estación de la radio militar.  
 Atribúyese la catástrofe a un atentado político, reinando en la ciudad gran excitación ante el temor de que se repitan los atentados.

Casa volada  
 Moscú 16  
 Una importante depósito de armas y municiones, establecido en un piso estrechuelo voló ayer, hundiéndose tres pisos y pereciendo en la catástrofe todos los inquilinos.

Podere ratificados  
 Berlin 16  
 El Consejo acordó ratificar los poderes al representante de Baviera.  
 Este se había declarado opositor a la Ley votada últimamente respecto al trabajo semanal, pero últimamente ha modificado su opinión.  
 Los delegados obreros han accedido, para caso extremo, el aumento de jornada.  
 El Cancellor celebró detenida conferencia con Stinnes.

Campesinos desarmados  
 Dresde 16  
 La centuria proletaria de Sajonia ha resultado disolverse.

El trabajo en Ruhr  
 Dusseldorf 16  
 Se han reanudado las negociaciones referentes al trabajo de los alemanes en el Ruhr.  
 Parece que se ha pedido se retirasen las fuerzas francesas de Doikstedt.

Ley aprobada  
 Berlin 16  
 El Gobierno ha aprobado la ley estableciendo la jornada de ocho horas.  
 Esta no podrá ser alterada sino en casos extraordinarios.

Un discurso político  
 Ebreux 16  
 El presidente de Francia ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho que Francia ha soportado todo el peso de la guerra, elogiando a la Sociedad de las Naciones, que fué ideada por Francia.  
 Agregó que ésta reclama lo que se le debe en justicia.  
 El señor Millerand recordó que Francia tiene hecho un anticipo de 100 mil millones, en lugar de hacer el insolvente.  
 Manifestó que apesar de la campaña que se haga ésta no dará resultado, pues no ha de variar de actitud.  
 Termina diciendo que los promotores de odio, nada lograrán.

Viaje del nuevo Presidente  
 Lisboa 16  
 Corren con insistencia rumores de que el nuevo Presidente, señor Teixeira Gomes, irá el próximo año a Lourenço Marquez, capital de Mozambique, después de visitar Cap Town.  
 Detención de dos catalanes  
 La policía ha detenido a dos catalanes, los cuales se suponen sean los pistoleros que la policía de Barcelona solicitó que fueran detenidos.  
 Con ellos ha sido también detenida una joven de nacionalidad francesa, que era amante de uno de los catalanes.

EL SEÑOR  
**DON FRANCISCO BELMONTE SANCHEZ**  
 Del Comercio de esta Plaza  
 HA FALLECIDO PRODIGOSAMENTE A LAS 2 DE LA TARDE DEL DIA DE HOY  
 Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apotófica.  
 R. I. P.  
 Su director espiritual R. P. Francisco Orduña, de San José; su desconsolada viuda, doña María Aponte de Migue; sus hermanas, hermanos políticos, tío, sobrinos y demás parientes, y la Razón Social «Luis Sánchez Aponte y Compañía».  
 PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía, 8, hasta la parroquia de Santa Ana, por cuyos favores les quedarán muy reconocidos.  
 El duelo se recibe en la casa y despide en Santa Ana  
 NO SE REPARTEN ESQUELIAS  
 Granada 17 de Octubre de 1923.

## «Censuras de los periódicos obreros»

Como los periódicos obreros acusan a la policía de los malos tratos que sufren los presos por cuestiones sociales, un Comisario de policía constituyó a su hijo como detenido para que llevara igual vida dentro de la cárcel que los demás detenidos.  
 Se ha podido comprobar que las noticias eran exageradas respecto a malos tratos, y por tanto, algo contrarias a la verdad.  
 Sin embargo, se han impuesto algunos castigos a ciertos inspectores ante la sospecha de que realicen algún acto desagradable para los presos.

## El día de la Reza en Londres

Londres 16  
 Las colonias españolas e ibero americanas solemnizaron ayer la Fiesta de la Reza.  
 En todas las embajadas, legaciones y consulados ondearon las banderas de sus respectivos países.  
 Se celebró un banquete en el Centro Español bajo la presidencia del embajador de España, asistiendo más de doscientos comensales, entre ellos el duque de Alba, marqués de Viana, conde de Pradera, vizconde de Mambias y ministro de Chile, Colombia y personal consular.  
 El catedrático señor Pastor pronunció un discurso, poniendo fin al acto con otra alocución el señor Merry del Val.

## El ex Kaiser padece un ataque de enagenación mental

Londres 16  
 Noticias recibidas de Holanda dicen que el ex emperador Guillermo II sufre un grave ataque de enagenación mental.  
 Desde hace ya bastante tiempo se niega a tomar alimentos y da muestras de gran irritabilidad.  
 Los recientes acontecimientos en Alemania han influido terriblemente en su espíritu, llegando a padecer de invencibles insomnios.  
 Por orden de su esposa se ha dispuesto una gran vigilancia en las habitaciones contiguas a la estancia del ex Kaiser.

## Voladura de un fuerte

Varsovia 16  
 Esta mañana el cuarte fuerte del castillo de Varsovia, en el cual se habían almacenado gran cantidad de explosivos, ha estallado.  
 Hasta ahora van recogidos 20 muertos y varios centenares de heridos. Los edificios de la población han sufrido importantes daños.  
 Se cree que se trata de un complot comunista.

## CONSULETA REFUGIAL DE ENFERMEDADES DE NIÑOS Y VIDA ÚTIL POR EL

**Dr. Angel Gujarro**  
 Especialista de la Facultad de Medicina de París  
 CONSULTA DE 25 a 3 O' EN GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

## Hotel Rosario

JAZZ  
 PLAZAS PARA AUTOMOVIL EN AUTO A LOS TRAMES

## Aritmética

**RODRIGUEZ MEDEL**  
 (PRIMERA PARTE)  
 De venta en las principales librerías y en el domicilio del autor  
 Don José Rodríguez Medel  
 Director de la Academia MEDEL-VAZQUEZ  
 San Jerónimo núm. 22.—GRANADA

perfectamente adaptada al cuestionario para el examen previo de oposición a ingreso en el Cuerpo de CORREOS  
 Todas sus teorías y parte prácticas se han no encuentra dificultad alguna al estudio novel, y a los demás les sirve gran trabajo al facilitarles notablemente el estudio y hacer no pierdan el tiempo en resolver dudas, siempre originadas por los libros de texto.  
 PRECIO: 17 PESETAS  
 (Incluido el programa)

Esta ARITMETICA es utilísima a cuanto tengan por texto necesario o conveniente el «Salinas y Benítez», por cuanto sirve de apuntes-aceleraciones a él, en forma insustituible por ninguno de los apuntes conocidos hasta hoy.  
 En preparación la SEGUNDA PARTE, que comprende la cuestiones de Aritmética elemental y Teoría de los números adaptada al cuestionario para el examen de ingreso en el Cuerpo de Correos y apuntes en los que constan cuantas teorías completan las aclaraciones al texto «Salinas y Benítez».  
 De venta en las principales librerías y en el domicilio del autor  
 Don José Rodríguez Medel  
 Director de la Academia MEDEL-VAZQUEZ  
 San Jerónimo, núm. 22.—GRANADA

## Academia Medel-Vázquez

Preparatoria para carreras militares, Correos, Telégrafos, especiales y repaso de asignaturas de Facultades  
 Profesorado militar, oficiales de Correos, Telégrafos, etc., y alumnos de las distintas facultades.  
 Intenso bajo la inmediata inspección del Director y Profesores.  
 Instalada en uno de los mejores edificios de esta capital, constituyendo por la mayor seriedad en todos sus actos, la mejor garantía de los padres de familia.  
 SAN JERÓNIMO NÚM. 22, PALACIO DE LOS GORDES FLORIDABLANCO  
 Director: Don José Rodríguez Medel

## Vendo

baratísimo, un estado, dos raras con tallados y un sofá, todo a precio y usado.  
 A carpinteros y obreros, les vendría adquirir estos muebles para utilizar sus materiales.  
 Paseo del Salón, 11, teléfono 14-40-24.

## HOMBRES

faltos de energía, nerviosismo-muelares, impotencias, gastados por años de Venus, neuritis, alcoholismo, pesares, estrados, etc., viejos años, rescatarían las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOEHL de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOEHL se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEROS, Arenal, 1. 1.º, Madrid, (España), el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, sin recargar nada.  
 En Granada, Gálvez, Maones, 5, y principales boticas.  
 Precios a números y cartas: 25 pesetas en el hecho conyugal, y después, a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pida el editor, Arenal, 1, Madrid.

LA SEÑORA

D.ª Concepción Huete Tejero

Ha fallecido piadosamente en el Señor, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, don Miguel González, cura párroco de San Pedro; su hermano, don Luis, don Rafael y don Elena; hijos políticos, doña Rosario Aguilera, doña María González y doña Concepción Martínez; hermanos, don Luis, doña Luisa y doña Francisca Huete; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos pidan a Dios por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día de hoy, a las cuatro y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Alhóndiga, 18 y 20, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

El duelo se despija en Santa Ana.

No se reparten esquelas

Granada 17 de Octubre de 1923.

Eléctrica de Díchar

Aviso a los señores accionistas

Se ruega a los señores accionistas que tienen solicitada el cargo, se sirvan presentar los títulos de sus respectivas acciones en la casa de Banco de los señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, todos los días laborables, de once a cuatro, a partir del 22 del corriente y hasta el 31 del actual, para canjearlos por los resguardos provisionales representativos de las acciones u obligaciones pedidas, entendiéndose que los que dejen transcurrir dicho plazo sin entregar sus títulos, renuncian al citado cargo.

Asimismo se participa a los poseedores de las 96 acciones de esta Sociedad que aún no han contestado, que pueden hacerlo hasta dicho día, en las oficinas, Campillo Alto, 27, de 4 a 8 de la tarde.

Granada 16 de Octubre de 1923.—Eléctrica de Díchar.—El presidente del Consejo, El Duque de San Pedro.

Cervantes apreciado en vida

Como artículos de fe se han popularizado entre el vulgo dos creencias, que son hijas del error, respecto del Principio de los Ingenios españoles. Como ambas ofenden al siglo en que vivió y a sus contemporáneos, es oportuno, y a más de oportuno justo, irias destruyendo poco a poco.

Es la primera de estas creencias afirmar que Cervantes murió en la mayor miseria, que se vio abandonado y lleno de deudas y, en fin, se resquebrajó en la miseria y la pobreza, que serán muy bellos, pero que no se ajustan a la verdad histórica, que Cervantes no murió cuando concluyó el Quixote.

Por los parientes que tenía, por los bienes que su hija disfrutaba y por noticias y documentos oportunos conocidos, se sabe que Cervantes no era rico, no tenía grandes bienes, ni gozaba de especial regalo; pero de eso a la miseria va larga distancia. Esa creencia ha sido ya destruida con sólidos argumentos por un ilustre literato, cuya pluma fué honra de nuestro suelo español.

¿Cuál es ese segundo error? Lo es el de suponer que sus contemporáneos no supieron apreciar el valor de las famosas aventuras del Ingenioso Hidalgo, que el libro pasó desapercibido, que no se le elogió entonces y que no sobresalió entre los demás.

Podríamos citar textos y detalles para destruir esa suposición, pero no hemos de limitar a traer dos pruebas, como en lenguaje jurídico se repite, de carácter documental. Una, la aprobación de la segunda parte del Don Quixote. Otra, las ediciones que se hicieron de la obra desde 1605 hasta la época de la muerte de su autor, o sea el 20 de Abril de 1616.

Por omisión del Dr. Gutiérrez de Cádiz, Vicario General de la corte de Madrid, se nombró al Licenciado Márquez Torres para examinar y aprobar la segunda parte del Ingenioso Hidalgo Don Quixote de la Mancha, y éste cumplió a conciencia su cometido, firmando su dictamen en Madrid a 25 de Febrero de 1616.

Empesemos por recordar que no era contumaz en las Arrobaciones ni mover el incensario en honor y elogio del autor, y no obstante Márquez Torres lo hace. Esto ya demuestra que consideraba el libro como una excepción, que había que subirlo del nivel general.

Dice, después, demostrando que la tendencia filosófica del libro era bien conocida:

«No halló en este libro cosa indigna de un cristiano oído, ni que de suena de la decencia debita a buen ejemplo y virtudes morales, antes mucha erudición y aprovechamiento, así en la continencia de su bien regido asunto, para extirpar los vicios y mentrosos libros de caballerías, cuyo contagio había causado más de lo que fuera justo, como en la librería del lenguaje castellano, no admitiendo con entusiasmada y estudiada afectación (vicio con razón aborrecido de hombres cuerdo) y en la corrección de vicios que generalmente fuesen ocasionados de sus agudos discursos, guarda con tanta orden a las leyes de reprensión cristiana, que aquel que fuese tocado de la enfer-

medad que pretende curar, en lo dulce y sabroso de sus medicinas, gustosamente abra bebido (cuando menos lo imagine), sin empuño ni asco alguno, lo provechoso de la detestación del vicio, con que se hallará (que es lo más difícil de conseguirse) gustoso y reprehendido.»

No sumaris hoy mayores reclamos para sus obras el editor más aprovechado.

Continúa Márquez Torres.

«Ha auido muchos que por no aver sabido templan, ni mezclar apropiado lo útil con lo dulce, han dado con todo su molesto trabajo en tierra, pues no pudiendo imitar a Diógenes en lo filósofo y docto, atreviéndose (por no decir livianos y deslumbrados), le pretenden imitar en lo óptico, entregándose a maldicientes, inventando casos que no pasaron, para hacer capaz al vicio que tocan de su súplica reprehensión, y por ventura descubren caminos para seguirle, hasta entonces ignorados, con que vienen a quedar, así no reprehensores a lo menos maestros de él. Haznos odioso a los bien entendidos, con el pueblo pierden el crédito (si alguno tuvieron), para admitir sus escritos y los vicios que arroja a impudencia quisiera corregir, es muy peor estado que antes, que no todas las potestas a un mismo tiempo están dispuestas para admitir las recetas o castigos, antes algunos mucho mejor reciben las benditas y susyas medicinas, con oyes aplicación el atestado y docto médico consigue el fin de resolverlas, término que muchas veces es mejor que no el que se alcanza con el rigor del hierro. Bien diferentes han sido de los escritos de Miguel de Cervantes, así nuestra nación, como la extranjera, pues como a milagro desean ver el autor de libros, que con general aplauso, así por su decoro y decencia como por la suavidad y blandura de sus discursos, han recibido España, Francia, Italia, Alemania y Flandes.»

Este párrafo que hemos copiado bastaría para demostrarnos que Cervantes, pocos años después de escribir la primera parte del Don Quixote, cuando aún la segunda no era conocida, tenía renombre justo y grande en casi toda Europa, y hasta había especial deseo por conocer su persona.

Confirmando este afán que invadía a la Europa entera, por conocer el Manco de Lepanto, caído después el siguiente episodio, que por sí dice más que si se llenaran páginas y páginas en demostración de lo antes dicho.

«Certifico con verdad, que en veynte y cinco de Febrero deste año de noventa y cinco, suñendo yo el Ilustrísimo señor Don Bernardo de Sandoval y Rojas, Cardenal, Arzobispo de Toledo, mi señor, a pagar la visita que a un Ilustrísimo hizo el Embaxador de Flandes, que vino a tres cosas tocantes a los casamientos de sus Principes y los de España, muchos Caballeros franceses, de los que vinieron acompañando al Embaxador, tan corteses como entendidos y amigos de buenas letras, se llegaron a mí y a otros Capellanes del Cardenal, mi señor, deseosos de saber qué libros de ingenio andaban más validos y tocando a caso en éste, que yo estaba censurado, apenas oyesen el nombre de Miguel de Cervantes, cuando se comenzaron a hacer lenguas, encareciendo la estimación en que, así en Francia, como en los Reinos sus señores, se tenían sus obras, la Galatesa, que algunos de ellos tiene en memoria la primera parte de ésta y la Novela, fueron tantos sus encarecimientos, que me ofrecí llevarlos que visiten al autor, que estimaron con mil demostraciones de vivos deseos. Preguntáronme muy por menor, su profesión, calidad y cantidad.

Hállame obligado a decir que era viejo soldado. Hidalgo y pobre, a que uno respondió estas formales palabras: «¿Fue a tal hombre no le tiene España muy rico y sustentado del Escribo público? Acudió otro de aquellos Caballeros con este pensamiento, y con muchos agrades, y dixo: «Si necesidad le ha de obligar a escribir, plegue a Dios que nunca tenga abundancia, para que con sus obras, siendo él pobre, haga rico a todo el mundo.»

El licenciado Márquez acaba su aprobación con las siguientes frases: «Bien creo que está para censurar un poco largo, alguno dirá que toca los límites de lisonjero elogio; mas la verdad, de lo que constantemente

digo, deshae en el crítico la sospecha y en mí el cuidado; además que el día de hoy no se honra a quien no tiene con que cebar el pico del adulator, que aunque afectuosa y falsamente díese de burlas, pretende ser remunerado de veras.»

Fijémosnos ahora en el número de ediciones del Quixote desde su publicación hasta que dejó de existir Cervantes, en un breve período de once años.

Se hace la primera edición de la primera parte, por Juan de la Cuesta, en 1605, y spanas publicadas, ya se disputan a reproducirla varios editores.

En el mismo año se hace una por Jorge Rodríguez, en Lisboa; otra en la misma ciudad, por Pedro Crasbreek, y otra en Valencia, por P. P. Arriola Mey. Juan de la Cuesta reproduce su impresión antes de finalizar el año.

En 1607 se hace otra en Bruselas, pero en Castellano, por Roger Velpins.

En 1608, otra en Madrid, por Juan de la Cuesta.

En 1610, una en Milán, por los herederos de Loosani y Bidello.

En 1611, otra en Bruselas, por Roger Velpins.

En 1915 se hacen otras dos ediciones en Madrid, por Juan de la Cuesta y Francisco Kobles.

En 1616, año ya en que murió Cervantes, la prensa de Madrid y Valencia reproducen de nuevo la obra inmortal.

Pero este movimiento de interés y admiración por Don Quixote, no fué limitado en España, sino que en París se publicó en 1616 una edición en francés, por Jean Fust.

Como dato complementario, añadimos, que en ese mismo siglo XVII, censurado por no haber estimado el talento de Cervantes, se hicieron en castellano 26 ediciones, que sean conocidas, del inmortal libro; en francés, 14; en inglés, cuatro; en alemán, tres; en holandés, cinco, y en italiano, tres.

¿Cuántas palabras nos ahorran estos datos!

Los obstáculos que las impresiones de obra tan extensa ofrecían entonces, la mayor dificultad que para entenderse las producciones de la inteligencia surgía, hacen de mayor valía y significancia esa estadística, quizás incompleta, que frecuentemente se descubren ejemplares de nuevas ediciones.

Está probado, por hechos irrefutables, que Cervantes, en vida, tuvo ocasión de apreciar el mérito de su obra, que llegó a verla traducida a idiomas que no fué en el que se escribió, y supo que las más importantes ciudades de Europa reproducían aquel libro, que nació hace trescientos años para vivir siglos y siglos.

Merito DIAZ DE ESCOBAR

Espectáculos

Coliseo Olympia

La magistratura cinematográfica de la obra maestra del genial español Vicente Blasco Ibáñez, «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», ha sido proyectada con éxito no igualado en el cinematográfico coliseo de la Gran Vía, es sin duda alguna la película que todos los públicos han visto con más agrado, puesto que uno a la grandiosidad de su presentación la elección de artistas, todos verdaderas estrellas de la escena muda, la obra que en sí ha conmovido a todo el mundo, en el cinematográfico ha sido un éxito franco y rotundo, no registrado en la historia del cine.

Nadie se ha conformado con ver una sola vez esta película, ya que en cada nueva visión se han descubiertos nuevos atractivos y sutilezas, muy fáciles de escapar a la percepción aun de los más inteligentes, dada la complejidad de la obra, salpicada toda ella de detalles al parecer insignificantes, que vuelven a ver y estudiados, se han dado cuenta que cada uno de ellos encierra una lección profunda de psicología humana.

La sexta empresa de este coliseo, en su deseo y en vista de millones de personas que han podido admirarla en los días anteriores, ha dispuesto proyectarla toda completa hoy, haciéndolo solo como un beneficio al público y en agradecimiento al constante favor que le viene dispensando a diario, no alterando los precios establecidos para la proyección de este monumental film. Es seguro que no quede en Granada una sola persona que pierda la oportunidad de ver la mejor película de nuestros tiempos, y no es de dudar que el amplio teatro se vea hoy repleto de público.

Teatro Cervantes

Debido al extraordinario éxito que anoche obtuvo el estreno del culto escritor Felipe Seseña, en su premiada comedia «Olla corazonil», y atendiendo al ruego de muchas familias que quedaron sin localidad, vuelve a representarlo hoy la compañía Isaura-Herández, y por segunda vez, haciendo a la vez honor a su autor con esta repetición.

A pesar de la duración de la comedia, fonnará parte como fin de fiesta la más eminente de las estrellas de variedades, y que por sí sola constituye un espectáculo. Amalia de Izaura, que todos los días nos da a conocer algunos números de estreno de su inagotable repertorio.

Siendo corta la temporada en que ha de actuar en nuestro teatro la genial Amalia de Izaura, ofrece para manifestar una función venenosa dedicada a las señoras, que comenzará las seis de la tarde con el siguiente programa: Primero se proyectará una comedia política de estreno en España, interpretada por A. Izaura, Martínez y otros eminentes actores, titulada «Regalo fatal»; después estre-

narán un gacioso entremés de los Quinteros; a continuación el señor Martínez representará un monólogo y termina el programa Amalia de Izaura, con los mejores números del repertorio.

Los precios para esta función especial, son económicos.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid

Don JERONIMO FARRÉ CORRIELL

RECNIMOS: (QUEBRADURAS) cualquiera que sean su extensión y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del GUELLO, ESPALDA y FIBRIS, sean de origen congénito o adquirido, se curan totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestros tratamientos.

Piernes artificiales con plan de apoyo y sin tutores laterales de acero, evitando los movimientos naturales. Consultas en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, y en Madrid, calle de la Princesa, 13 y la mañana del día 13 y de 10 a 12. Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos se necesitará la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Hiena, 24, 1.º

Cargos vacantes con 2.000 pesetas de sueldo

Entidad bancaria necesita nombres Delegados para los partidos judiciales más importantes de la provincia. No obstante ser el trabajo de este cargo sencillo y compatible con otra ocupación, puede constituir para la persona que lo desempeña un porvenir muy provechoso en vida. El sueldo fijo inicial es de 2.000 pesetas anuales, ampliable según su trabajo. Posibilita aparte comisiones cuya cuantía puede exceder fácilmente del triple del sueldo. Las solicitudes detalladas diríjanse al apartado de Carrera, número 17, Granada.

Picorres

de la piel, S. ARNA, SALPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola aplicación de AGARCEL.

Cobro de facturas

Cobro toda clase de recibos y facturas, para lo cual facilito buenas referencias y deposito fianzas si para ello se me exige. Darán razón en la calle de Mesones, número 63, Casa Harizad.

Se admiten

dos personas estables, para vivir en familia. Razón, calle de las Animas, 5, 2.º

Se traspasa

por no poderse atender su dueño, la acreditada confitería y pastelería de la calle de San Juan de Dios. Darán razón, en la tienda de pastelería al lado de La Florida, calle del Príncipe, número 12.

Se traspasa

un establecimiento de bebidas, situado en el Brando del Carmen, número 1. Precio muy módico. Para informes, en la misma casa.

Se necesita

un muchacho de doce a catorce años en la fábrica de zapatos, cortadillo y costachudo, de don José Alvarez, calle Enriqueta Lozano, 5.

Se necesita

un dependiente de ultramarinos, conocedor de esta plaza, y de diez a quince años de edad. Durán razón, plaza del Lino, 1.

Amuebladora Granadina

33 y 40, Gran Vía de Colón, 33 y 40.—Granada. Esta casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases, desde los más económicos a los de más lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra casa, la recomendarán y garantizarán.

UN PIANO POR 20 PTAS.

Por desgracia de la casa, se ha trasladado con urgencia el depósito de pianos de E. Montero, a la Carrera de Genil, número 4. En este nuevo local se realizan más de mil lámparas de filamento metálico. Más de mil rollos de autopiano o pianola. Más de dos mil obras de música. Papel partido de diez o doce puestas. Pianos. Autopianos. Armoniums. Máquinas para escribir. Gramófonos y discos, todo con una importante rebaja.

E. MONTEBO, Carrera de Genil, 4

Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias

EXCLUSIVA PARA CARRERAS MILITARES. Calle de San Matías, número 23, frente al Gobierno Militar. Directores: D. Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería. D. Antonio Fuentes Corvera, capitán de Infantería.

EMPIEZA EL CURSO EN 1.º DE OCTUBRE

El escogido cuadro de ocho profesores con que cuenta el centro toda su actividad tró en la preparación para las Carreras Militares; la seriedad y rectitud en informar a las familias sobre la aptitud, aplicación y conducta de sus discípulos; el haber conseguido ingresar alumnos en todas las convocatorias desde su creación; el éxito obtenido en lo que acaba de terminar, y el disponer de un buen edificio donde se instruirá está perfectamente instalado, atendido y vigilado, han consolidado el éxito adquirido desde un principio, por este Centro, colocándolo no sólo en un lugar preferente en esta capital, sino entre los más importantes de España. Matrícula abierta todo el día :: Excelente internado. Pidáanse reglamentos. San Matías 23.—(Frente al Gobierno Militar)—Granada.

META. Es un combustible sólido en forma de tabletas que arden sin producir olor ni humo y sin dejar residuos. META: es mejor que el alcohol para los usos domésticos porque no ofrece peligro alguno y es más cómodo, limpio y económico. Las tabletas META se pueden quemar en cualquier parte pero resulta más práctico usarlas en el INFIERNILLO META que es un elegante aparato niquelado que sustituye con mucha ventaja a los peligrosos calentadores para alcohol. Este aparato es plegable, se puede llevar fácilmente en el bolsillo, siendo por lo tanto utilísimo tanto en casa como en viaje.

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase) de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Diabético Aguas de la venta del Hoyo, recibidos directamente del manantial (Agricultores) Azule sublimado, Flor, en sacos de 11 y 12, 23, y 45 kilos. Precios económicos. Drogas, productos y especialidades para la Farmacia. Marqués de Gerona, 2, Granada.

Se arrienda

la fábrica de aceites finos del excelentísimo señor Marqués de Valdear, en Rute (Córdoba). Es del sistema de la casa Vinda de Salvatiella, Tortosa, y tiene elevador de aceitunas, lavadoras, cuatro trituradoras, dos deslucadoras, cinco prensas, remoladora y trituradora de orujo, instalación para lavar el aceite, cuatro trujales de cebada, 16.000 arrobas, dos bodegas de depósitos de electrico, almacén de finas, etc., motor eléctrico. Todo en impecables condiciones. Para tratar e informes, en la Administración de Madrid, Mayor, 14, o en la de Rute.

Para encontrar

muebles económicos, sólidos y elegantes, visitad la nueva exposición abierta al público en los bajos de la casa número 48 de la Gran Vía de Colón.

Enfermedades de los ojos CONSULTA ESPECIAL por el doctor

Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex-catedrático de Oftalmología y jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta, de 2 a 4. Días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, 2.

Se necesita

un muchacho de doce a catorce años en la fábrica de zapatos, cortadillo y costachudo, de don José Alvarez, calle Enriqueta Lozano, 5.

Se necesita

un dependiente de ultramarinos, conocedor de esta plaza, y de diez a quince años de edad. Durán razón, plaza del Lino, 1.

Amuebladora Granadina

33 y 40, Gran Vía de Colón, 33 y 40.—Granada. Esta casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases, desde los más económicos a los de más lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra casa, la recomendarán y garantizarán.

UN PIANO POR 20 PTAS.

Por desgracia de la casa, se ha trasladado con urgencia el depósito de pianos de E. Montero, a la Carrera de Genil, número 4. En este nuevo local se realizan más de mil lámparas de filamento metálico. Más de mil rollos de autopiano o pianola. Más de dos mil obras de música. Papel partido de diez o doce puestas. Pianos. Autopianos. Armoniums. Máquinas para escribir. Gramófonos y discos, todo con una importante rebaja.

E. MONTEBO, Carrera de Genil, 4

Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias

EXCLUSIVA PARA CARRERAS MILITARES. Calle de San Matías, número 23, frente al Gobierno Militar. Directores: D. Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería. D. Antonio Fuentes Corvera, capitán de Infantería.

EMPIEZA EL CURSO EN 1.º DE OCTUBRE

El escogido cuadro de ocho profesores con que cuenta el centro toda su actividad tró en la preparación para las Carreras Militares; la seriedad y rectitud en informar a las familias sobre la aptitud, aplicación y conducta de sus discípulos; el haber conseguido ingresar alumnos en todas las convocatorias desde su creación; el éxito obtenido en lo que acaba de terminar, y el disponer de un buen edificio donde se instruirá está perfectamente instalado, atendido y vigilado, han consolidado el éxito adquirido desde un principio, por este Centro, colocándolo no sólo en un lugar preferente en esta capital, sino entre los más importantes de España. Matrícula abierta todo el día :: Excelente internado. Pidáanse reglamentos. San Matías 23.—(Frente al Gobierno Militar)—Granada.

VENTA DEL DUQUE

Situada en la nueva carretera de Sierra Nevada Paisaje MAS HIGIENICO Y PINTO RESCO DE GRANADA Magnifico local.—Terraza.—Bonitas habitaciones.—Gran salón para bailes, bodas y banquetes, capaz para más de 330 personas; es el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba. Vinos y licores de las mejores marcas, bocadillos, hambres, salsas, comidas, cafés, etc.—Teléfono, número 656.

Instituto IBYS

Lactoproteína; Vacuna Lacto-gocócica; Bronconeumomucosa; Antimafilina; Sueros y Vacunas. Se sirven a todas las farmacias de la provincia. Depositario: JULIO PAREJA. Cardenal Mendoza, 2, Granada.

SE VENDE

automóvil semi-nuevo, FORD. Para tratar, Cañuelo 2 y 4, 2.º

Los sordos oyen

La sordera vencida por la electricidad

El aparato ACUSTICO ALEMÁN (DEUTSCHE AKAUSTIK APPARAT) es el UNICO en su mundo que por su científica construcción, permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO restituir el oído del paciente, aminorando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento. El Director del INSTITUTO MODERNO, UNICO Representante General de las Casas Constructoras Alemanas, A. B. DE REGRESAR de Alemania con NUEVOS MODELOS de aparatos «Gran Potencia» para TEATROS, CONFERENCIAS y la ULTIMA CREACION alemana definitiva PARA LARGAS DISTANCIAS. El Director estará en GRANADA, sólo el día 19 del actual, en el HOTEL VICTORIA, Puerta Real, de 10 a 1 y de 3 a 7.—FOLLETOS GRATIS.

La gran casa constructora del ACUSTICO ALEMÁN, AVISA a su clientela española que sus AUTENTICOS aparatos sólo pueden ser vendidos en España por el INSTITUTO MODERNO de MADRID, plaza Príncipe Alfonso, 11, principal.

Vapores correos franceses

De la Societé Generale de Transports Maritimes a Vapour y Lloy Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, de hélices y telegrafía sin hilos.

Alina, Bandona, Flato, Formosa, Valdivia, Córdoba y Flacia. Estará de Almería el día 13 de Octubre de 1923, para Rio de Janeiro, Santos, y Buenos Aires. Alina, Estará de Almería el 22 de Octubre, de 1923, para Rio de Janeiro, Santos, y Buenos Aires. Pincio, Estará de Almería el 2 de Noviembre de 1923, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera. Un entero 327,50 pesetas, incluido impuestos. Un medio 170

PARA LOS DE TERCERA COMIDA A LA ESPAÑOLA. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitar con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes de salir cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios Eijo de Ricardo Jiménez (E. en G.) Escalvador del Príncipe, número 75, ALMERIA, y Cortina del Muelle, número 21 y 23, MALAGA.

La Favorita

Mesones, 49. Precio fijo. Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad.

Regalos a nuestra numerosa clientela

Desde el 10 del actual tendremos expuestos en uno de nuestros escaparates, artículos que se variarán cada 15 días y que ofreceremos al público a MENOS PRECIO QUE EN FABRICA.

Todo el mundo a comprar género barato EN LA FAVORITA

El Siglo GRAN SASTRERIA

Ropas hechas para Caballeros y Niños. Primera casa de labores, gabardines y trajes para toda clase de deportes. Precios fijos y económicos. Ventas al contado. Reyes Católicos, 8. Sección especial para trajes a medida.

